
Аннотация к рабочей программе дисциплины 

«Методы исследования - 2» 

 

Учебный курс «Методы исследования - 2» предназначен для студентов 

направления подготовки 38.04.02 Менеджмент. Управление человеческими 

ресурсами в бизнесе. 

Дисциплина «Методы исследования - 2» включена в состав дисциплин 

по выбору вариативной части блока «Дисциплины (модули)». 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 

часов. Учебным планом предусмотрены лекционные занятия (9 часов), 

практические занятия (18 часов, в том числе МАО 18 часов), лабораторные 

работы (27 часов) и самостоятельная работа (54 часа, в том числе на 

подготовку к экзамену 36 часов). Дисциплина реализуется на 1 курсе во 2 

семестре.  

Дисциплина «Методы исследования - 2» основывается на знаниях, 

умениях и навыках, полученных в результате изучения дисциплин 

бакалавриата, а также дисциплин (и их модулей) «Критическое мышление и 

исследования», «Экономика и управление: адаптационный курс» и позволяет 

подготовить студентов к выполнению научно-исследовательской работы, 

участию в научно-исследовательских семинарах, к подготовке и защите 

магистерской диссертации.   

Содержание дисциплины охватывает следующий круг вопросов: 

стратегия, тактика и техника проведения эмпирического исследования, 

качественные и количественные методы сбора данных (наблюдение, 

интервью, фокус-группа и открытая групповая дискуссия, кейс-стади и 

анализ документов, визуальные источники данных, опрос, социальный 

эксперимент, композитные индексы, интернет-исследования), программа 

исследования. Особенностью дисциплины является применение подхода 

«обучения через практику»: в процессе реализации дисциплины магистранты 

под руководством преподавателя прорабатывают групповой 



исследовательский проект, применяя различные техники и тактики для сбора 

эмпирических данных. 

Цель – формирование у студентов комплекса компетенций в области 

проведения исследований с применением количественных и качественных 

методов сбора эмпирических данных.  

Задачи:   

 дать студентам представление о стратегии, тактике и 

техниках проведения эмпирического исследования, а также 

методологических основаниях их применения; 

 ознакомить студентов с современными методами 

качественных и количественных методов сбора данных в 

менеджменте, сформировать навыки по их практическому 

применению; 

 выработать у студентов навыки разработки программы 

исследования в соответствии с выбранным дизайном проекта. 

Для успешного изучения дисциплины «Методы исследования – 1» у 

обучающихся должны быть сформированы следующие предварительные 

компетенции (части компетенций): 

 способность использовать основы экономических 

знаний в различных сферах деятельности; 

 способность решать стандартные задачи 

профессиональной деятельности на основе информационной и 

библиографической культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности; 

 владение навыками количественного и качественного 

анализа информации при принятии управленческих решений, 

построения экономических, финансовых и организационно-

управленческих моделей путем их адаптации к конкретным 

задачам управления; 



 способность оценивать экономические и социальные 

условия осуществления предпринимательской деятельности, 

выявлять новые рыночные возможности и формировать новые 

бизнес-модели. 

В результате изучения данной дисциплины у обучающихся 

формируются следующие общепрофессиональные и профессиональные 

компетенции (элементы компетенций): 

Код и формулировка 

компетенции 

Этапы формирования компетенции 

ОПК-3  способность 

проводить самостоятельные 

исследования, обосновывать 

актуальность и практическую 

значимость избранной темы 

научного исследования 

Знает 

эпистемологические основания 

количественных и качественных методов 

эмпирического исследования; 

классификации различных методов 

исследования, ограничения и особенности 

применения методов 

Умеет 

разрабатывать адекватный 

исследовательскому вопросу дизайн 

исследования; формулировать рабочие 

гипотезы и разрабатывать подходящий 

дизайн для их тестирования 

Владеет 

навыками постановки исследовательского 

вопроса в рамках различных парадигм, 

при решении прикладных задач; методами 

разработки рабочих гипотез исследования 

ПК-8  способность 

использовать количественные 

и качественные методы для 

проведения прикладных 

исследований и управления 

бизнес-процессами, готовить 

аналитические материалы по 

результатам их применения  

Знает 

методологические основания для 

проверки валидности и 

репрезентативности выводов и 

результатов исследования при 

применении количественных и 

качественных методов; пути триангуляции 

методов, источников и аналитических 

подходов для проверки валидности и 

репрезентативности выводов и 

результатов исследования 

Умеет 

проводить верификацию полученных 

результатов, оценивать их адекватность 

исследовательскому вопросу, целям и 

задачам проекта; подбирать методики 

анализа полученных данных,  

Владеет 

методами обоснования и разработки 

выборки при применении качественных и 

количественных методов исследования; 

навыками поиска подходящих методик 

сбора эмпирических данных, их 

критической оценки 



ПК-13 способность 

обосновывать актуальность, 

теоретическую и 

практическую значимость 

избранной темы научного 

исследования 

Знает 

практику применения различных методов 

сбора эмпирических данных; особенности 

качественного, количественного и 

смешанного дизайна исследования 

Умеет 

прорабатывать контекст исследования и 

делать предварительную диагностику 

проблемы; проводить операционализацию 

понятий для проработки программы; 

критически оценивать эмпирические 

исследования в своей области 

Владеет 

различными методами сбора 

эмпирических данных для проработки 

избранной темы научного исследования; 

навыками фальсификации 

концептуальных подходов и применения 

различных методик в эмпирических 

исследованиях 

ПК-14 способность проводить 

самостоятельные 

исследования в соответствии 

с разработанной программой  

Знает 

функциональные особенности 

компонентов программы исследования 

(постановка проблемы, мотивация, 

вопрос, цель и задачи и т.п.) 

Умеет 

разрабатывать программу эмпирического 

исследования; обосновывать выбор 

исследовательских стратегий и тактик; 

выявлять возможные источники данных, 

оценивать их состоятельность 

Владеет 

навыками выявления логических 

противоречий и разрывов в построении 

программы исследования, в том числе в 

ходе реализации исследования   

ПК-15 способность применять 

методы организации 

исследований и 

исследовательские стратегии  

Знает 

основные стратегии проведения 

исследований; организационные 

особенности методов сбора эмпирических 

данных; особенности построения выборки 

для различных методов исследования 

Умеет 

разрабатывать и реализовывать стратегию 

проведения исследования, контролировать 

ход проведения исследования; 

обосновывать метод построения выборки 

и определения ее объема, рассчитывать 

объем выборки, подбирать техники 

контроля выборочного исследования; 

организовывать процесс сбора данных 

Владеет 

техниками проведения наблюдения, 

интервью, опроса и интернет-

исследований 

 



Для формирования вышеуказанных компетенций в рамках дисциплины 

«Методы исследования - 2» применяются следующие методы активного и 

интерактивного обучения: работа в мини-группах (групповой 

исследовательский проект, предусматривающий коллективное решение 

творческих задач), треннинг по формированию практических навыков (в том 

числе с использованием ролевых игр), мозговой штурм и дискуссия, 

просмотр учебных видеофильмов, кейс-стади. 

 


